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Розвиток гуманістично-інноваційної освіти є наслідком соціокультурної

динаміки, що сприяє формуванню кваліфікованого конкурентоздатного
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Входження України у світовий економічний простір  на початку ХХІ

століття зумовлюють необхідність поглибленого та об'єктивного вивчення

вітчизняного досвіду передачі виробничих знань, його зіставлення з

міжнародним, пошук найбільш оптимальних шляхів запровадження кращих

педагогічних надбань в українську освітню практику, прогнозування можливих



тенденцій розвитку вітчизняної та світової систем професійної підготовки

робітників. Історія європейської комерціалізації освіти розпочалась з ХІІІ

століття, коли знання були привілегією небагатьох і вважались посланням від

Бога. Крізь призму фінансового регулювання сформувалась англо-

американська модель освіти. Ідея товаризації освіти ХХІ ст. за дидактичними

цілями мало чим відрізняється від т. з. «харчової моделі освіти», яка виникла на

початку ХХ століття, де навчання порівнюють з годуванням. Духовно - фізичну

досконалість сучасна педагогіка шукає в ідеалі грецького виховання [9].

Сучасна ПТО народилася в Україні і Росії та була сприйнята й успішно

впроваджена як у Європі, так і США. Авторами її були інженери - педагоги

Московського технічного училища Д.К.Совєткін і В.П.Марков (1862р.)[4].

Система професійної-технічної освіти як основного джерела постачання

робітників для підприємств детально вивчена і знайшла своє відображення в

монографічних дослідженнях [10;11;12].

Методологічним підгрунтям для визначення історико - культурних

тенденцій розвитку професійно-технічної освіти є психологічні концепції,

розроблені відомими психологами: С.Рубінштейном, А.Брушлинським,

В.Зінченком, А.Маслоу, К.Роджерсом, В.Франклом, П.Сорокіним та інш.

Актуальним стає аксіологічний (ціннісний) підхід до професійного розвитку

кваліфікованих робітників, згідно з яким особистість розглядається як найвища

цінність суспільства і самоціль соціального розвитку. Теоретико-методологічну

основу складають нормативно-правові документи в галузі професійної освіти,

теорія особистісно-орієнтованого підходу до професійної освіти

(Ш.Амонашвілі), система М.Монтессорі, методичні системи педагогів –

новаторів (С.Лисенкової, М.Гудика, Є.Ільїна, І.Волкова), концепції життєвого і

професійного формування особистості (Н.Г.Ничкало, В.О Радкевич.), теорія

професійної орієнтації і професійної адаптації (Філіпчук Г.). В умовах

виникнення нових професій (інтегрованих) підвищуються вимоги до

особистості кваліфікованого робітника, здатного діяти як у звичних

виробничих і соціальних умовах, так і в динамічно змінених, а також виявляти

високий рівень духовної культури. Васянович Г.П. і Вдович С.М. дослідили



проблему підготовки кваліфікованих робітників з позицій психології,

педагогіки, культурології, ноології і потреб ринку праці [6]. Соціальна місія

освіти – багатогранна. Вона здатна впливати на вирішення проблем соціальної

нерівності, формує і утримує стандарти громадянства, робить внесок в

культуру і економіку місцевих громад.

Гуманістична концепція вітчизняної системи професійної підготовки

сформульована в Білій книзі національної освіти України [2.] Готовність

випускників ПТНЗ до професійної діяльності визначається як інтегративна

якість особистості, що включає в себе мотиваційну, теоретичну і практичну

готовність, що сприяє забезпеченню продуктивної професійної діяльності. Для

вирішення виробничих ситуацій потрібні знання комплексів предметів.

Фундаментальність професійної підготовки в умовах ринкової економіки і

сучасної освітньої парадигми полягає в розробці професійних стандартів. Це

показники компетентності в певних професіях і видах занять. Соціально -

значимі  й професійно важливі якості працівників увійшли в цілі професійних і

освітніх стандартів, навчальні плани і програми [7, с.210].

Динаміка попиту на спеціалістів із середньою професійною освітою на

ринку праці України вступила в протиріччя з традиційно сформованою

системою їх підготовки. Чи готові умови для взаємодії професійної освіти і

бізнесу? Як вчить світовий досвід, процвітання заслуговують тільки ті країни,

які мають норми і ідеали, свободи і заборони, санкціоновані національною

культурою. Економічні успіхи в умовах аморальності неможливі [4].

Історія розвитку професійно-технічної освіти поділяється на шість

періодів, кожен з яких має свої особливості в підході до підготовки робітничих

кадрів. Перший період починається в ХІХ столітті, коли з розвитком

промисловості відбувається процес розорення дрібних виробників і

перетворення їх у найманих працівників. В художній літературі цей процес

яскраво зображено в творах М.Коцюбинського, І.Франка, в новелах

В.Стефаника. Провідна роль у підготовці робітника належала приватній та

суспільній ініціативі. Психологічний тип роботодавця зображено Глитаєм, або

Павуком.



Якщо на той час була добре розвинена система підготовки інженерів, то

для реалізації складних інженерних проектів відсутні були ділові помічники

інженерів. Ось тому уже в кінці ХІХ століття після невдач при впровадженні

інженерних розробок, виникла необхідність створення техніків як сполучної

ланки між інженером і робітником. В 1888 році в Росії були введені в дію

«Основні положення про промислові училища», якими було започатковано

планомірну організацію промислової освіти (за сучасною термінологією -

професійно-технічної). Почали утворюватись різного типу навчальні заклади,

що надають професійну освіту як молоді, так і дорослому населенню. Це

навчальні майстерні, нижчі ремісничі школи (НРШ), ремісничі училища(РУ), а

також різного роду відділення та школи садівництва, городництва і

домоводства. Вже тоді було введено дворівнева вища професійна освіта:

середньо - технічна, яку отримували в технікумах, та повна вища, яку

отримували в інститутах, а також професійно - технічна освіта, пристосована до

різноманітних вимог промисловості того часу. Тріада у вигляді: теоретична

підготовка в ПТУ - практичне навчання в навчальних майстернях ПТУ-

стажування на підприємстві успішно практикується і сьогодні. Дослідники

звертають увагу на науково - обгрунтовану систему виробничого навчання і

пропонують детальніше його вивчити і навіть дещо запозичити [7].

Другий період (1920-1929р.р.) зумовлювався специфікою  цільової

установки  системи професійно - технічної освіти, одним із першочергових

завдань була ліквідація технічної безграмотності робітників. Уже тоді

сформувалася українська система підготовки кваліфікованих кадрів, яка мала

свої відмінності від системи початкової професійної освіти в Росії.

Третій період (1929 -1940-р.р.) характеризується пошуком поєднання

господарського і педагогічного керівництва підготовкою кадрів, виходячи із

потреб підприємства. Індустріалізація країни потребувала створення більш

досконалої державної системи підготовки кваліфікованих робітничих кадрів і їх

планового розподілу між галузями народного господарства.

Починаючи з четвертого періоду ( 1940-1959р.р.), держава взяла на себе

матеріальне забезпечення учнів. В умовах технічного прогресу і зростання



загально технічного рівня учнів, підвищення спеціальної і теоретичної

підготовки викладачів і майстрів виробничого навчання стало важливою

умовою підвищення якості підготовки молодих робітників. Вводиться така

категорія, як «трудовий резерв». В 1984 році утвердження СПТУ як єдиного

типу ПТНЗ.

П’ятий період (1959-1991рр.) пам’ятний тим, що введення в 1958 році

обов’язкової восьмирічної освіти призвело до корінної перебудови системи

трудових резервів в Україні. Оволодіння професією здійснювалось на базі

восьмирічної школи. Постало питання про використання досягнень науки,

техніки і передового досвіду у підготовці робітничих кадрів. Тоді ж в

освітянських колах заговорили про використання  міжпредметних зв´язків у

навчальному процесі.

Повертаючись до системи державного регулювання розвитку професійно-

технічної освіти, назвемо окремі документи, які продемонструють

вдосконалення змісту і форм організації навчально-виховного процесу в СПТУ;

нормативно-правове забезпечення основних напрямків діяльності СПТУ,

зокрема, положень про ПТНЗ, про конкурси професійної майстерності, про

бібліотеку (1976 рік); організація середніх вечірніх (змінних) профтехучилищ

(1978 рік); перехід до науково обґрунтованої організації методичної роботи

(1976 рік); визначення порядку поширення передового досвіду в системі

профтехосвіти (1979 рік); прийняття положень про методичну роботу (1980

рік), про внутрішній контроль; затвердження кваліфікаційних характеристик

керівників та інженерно-педагогічних працівників (1977 рік); прийняття

Положення про майстра виробничого навчання (1978 рік); визначення порядку

навчально-методичного забезпечення ПТНЗ (1977 рік); посилення уваги до

самоосвіти інженерно-педагогічних працівників (1978 рік); надання

педагогічним радам ПТНЗ права дозволу вступу випускників до денних

навчальних закладів (1979 рік), подальше вдосконалення нормативно-правової

бази шляхом прийняття положень про СПТУ, про базове підприємство, про

виробничу практику, про класного керівника (1985–1986 роки); перехід до

комп’ютеризації навчального процесу (1985 рік); затвердження підготовки за



новим переліком професій (1987 рік); розробка уніфікованих програм із

споріднених професій (1987 рік); впровадження нових навчальних програм

(1988 рік); надання профтехучилищам права здійснювати перепідготовку

робітничих кадрів; передача відомчих училищ до системи Держкомітету з ПТО.

Шостий період розпочався від 1991 року з часу проголошення державної

незалежності України. У цей час тривають пошуки власного шляху розбудови

системи професійно-технічної освіти, адаптація її до ринкової економіки,

прийнято перший в історії України Закон «Про професійно-технічну освіту»

[4,с.42–43]. Сьогодні 146 нормативно – правових документів регламентують

діяльність ПТНЗ.

1991–1994 роки – пошуки шляхів реформування системи ПТО відповідно

до програми «Освіта (Україна XXI століття)»; створення нових організаційно-

педагогічних форм підготовки кваліфікованих робітничих кадрів. В той час,

коли на заході широко дискутується розуміння освіти через «товарний»

тезаурус, актуальною постає проблема підготовки конкурентоспроможної

особистості. В ситуації технічної реконструкції і оновлення виробництва ПТНЗ

повинні забезпечити формування таких знань, умінь і якості особистості

випускника, які дозволили б йому вирішувати нестандартні виробничі

завдання, самостійно аналізувати результати своєї діяльності, гарантували б

соціальний захист і конкурентоздатність на ринку праці. Швидкість змін -

економічних, соціально - політичних вимагає нових підходів до організації

навчального процесу і змін в структурі підготовки сучасного робітника.

Розвиваються педагогічні засади професійного навчання на виробництві. В

Національній доктрині розвитку освіти визначені завдання, спрямовані на

новий тип гуманістично - інноваційної освіти, її конкурентоспроможність у

Європейському і світовому освітньому просторі, формування покоління молоді,

здатного робити особистісний духовно - світоглядний вибір. Фундаментальні

положення, які в минулому визначали розвиток професійно-технічної освіти, у

ХХІ столітті зазнають суттєвих змін. Спостерігається тенденція збільшення

робочих місць, які вимагають високого рівня професійної освіченості. Для

України, як і для багатьох інших країн, професійна освіта продовжує



виконувати не лише економічну, освітню функції, але й не меншою мірою

функцію соціального захисту молоді. Тому держава має дуже ретельно

реагувати на низку чутливих у цій сфері проблем. Зокрема, за будь-яких умов

зараз недопустимо «вивільняти», «відокремлювати» систему професійної

освіти від соціальних завдань. Адже відомо, що в цих закладах навчається

значна кількість молоді (іноді до 90%) із малозабезпечених сімей, соціальних

сиріт, а також без батьків. Ця специфіка є довготривалою реальністю, а тому

мінімізація уваги з боку держави, суспільства, місцевих громад до цієї теми

стимулюватиме різноманітні, часто не прогнозовані, соціальні ризики [5].

Якщо не дотримуватись подвійних стандартів, то сучасна економіка,

економічні проблеми, з якими зіткнувся весь світ, передбачають  взаємну

відповідальність громадян один перед одним, чесність перед собою в іншими

людьми, відданість суспільно значущим цілям, вірність обов´язку, націленість

на співпрацю. Постає питання підготовки зрілої особистості, яка володіє не

тільки високою професійною, а й гуманітарною освітою [14,с.23].

Людство переосмислює призначення людини в техногенному світі, коли

природні, техногенні, екологічні катастрофи й інші катаклізми стали наслідком

діяльності людини, відбувається «проїдання» раніше накопичених ресурсів.

Реклама робить переорієнтацію інтересів людини з нематеріальних цінностей

до матеріальних. Гасло «гроші – найважливіша цінність» може бути на фасаді

будь - якого закладу освіти. Перехід від індустріального виробництва до

науково - інформаційного змінює всі аспекти життя і діяльності суспільства в

цілому й окремої людини зокрема [8].

Об´єктом сучасних наукових досліджень стає гуманітаризація професійно -

технічної освіти [ 4]. Сутність гуманітарного знання полягає в тому, що його

основою виступає людина і як суб´єкт, і як об´єкт, і як самоціль. Гуманітарна

складова – це картина світу, де ціннісні орієнтації та моральні принципи

людини дозволяють ій досягти професійної зрілості, компетентності. На думку

професора Г.П.Васяновича, гуманітарна  сутність є першоосновою всього, що

пов´язано із сферою освіти, бо одне з головних завдань освіти полягає в тому,



щоб виховати людину, яка б уміла поєднувати власні інтереси з суспільними

[6,с.2].

Соціокультурна динаміка, досліджена П.Сорокіним, передбачає зміни

культурних уявлень, зразків, норм і цінностей тих, чи інших груп або

суспільства в цілому протягом певного часу. І це відбувається на фоні

економічних циклів, що несуть зміни в соціальній сфері та в економічному

розвитку. П.Сорокін вводить в соціологію поняття професіональної

стратифікації, яка проявляється в двох основних формах: а саме в формі ієрархії

основних професійних груп (міжпрофесійна стратифікація) і в формі

стратифікації всередині кожного професійного класу (внутрішньопрофесійна

стратифікація) [5,с.353]. Фундаментом міжпрофесійної стратифікації є дві

умови : 1) важливість заняття (професії) для виживання і функціонування групи

в цілому; 2) рівень інтелекту, необхідний для успішного виконання

професійних обов′язків. Соціально значимі професії, це ті, які пов´язані з

функціями організації і контролю групи. П.Сорокін порівнює їх із машиністом

локомотиву, від якого залежить доля всіх пасажирів в поїзді. Таким чином,

певні професійні групи, які знаходяться на контролюючій точці «соціального

двигуна» забезпечують собі максимум привілей і влади в суспільстві.   За такою

логікою більш професійна робота полягає в здійсненні функцій організації і

контролю при високому рівні інтелекту, необхідного для її виконання.

Професійні групи некваліфікованих робітників завжди знаходились внизу

професійної піраміди. Вони були найменше оплачуваними робітниками.

Реальну ситуацію можна пояснити словами професора Ф.Гіддінса: «Робітники,

які не володіють здібностями пристосуватись до мінливих обставин, нездатні

внести нові ідеї в свою роботу, не маючи ні найменшої уяви про те, що зробити

в критичний момент, швидше всього ідентифікуються з залежними класами,

ніж із творцями матеріальних цінностей суспільства». «Сьогодні у внутрішньо

професійній стратифікації ми маємо нову форму професійного феодалізму,

який реально існує і проявляється ... як в різниці зарплат, так і в різниці

соціальної циркуляції» [13].



Інститути освіти і виховання завдяки шкільному «механізму», можуть

зайняти високе соціальне положення. Адже багато соціальних сфер і ряд

професій практично недоступний для людини без відповідного диплому. Цим

пояснюється великий наплив студентів у вузи. Система підготовки

кваліфікованих робітників в ПТНЗ передбачає після оволодіння певним рівнем

кваліфікації отримання диплома державного зразка чи сертифікат відповідності

певному рівню підготовки.

З плином часу змінювався і технічний розподіл праці. З´являються нові

професії, а деякі архаїчні і зовсім зникають, постійно змінюється і професійний

склад населення. Т. я. існує життєвий цикл товару [9],  так і в ринкових умовах

існує поняття «життєвий цикл професії та кваліфікації». Творчий колектив

Інституту професійно - технічної освіти АПН України у складі В.М.Аніщенко,

Л.Д.Горганова, В.В. Байдуліна, А.М.Михайличенка розробили концепцію

життєвого циклу продукції, технології, професії та кваліфікації. Будь-які зміни

у виробничій сфері безумовно ведуть до необхідності постійно перенавчатись

всьому виробничому персоналу [7,с.24]. Організація випереджувальної

підготовки робітничих кадрів і навчання упродовж життя є нагальною вимогою

часу. Це є фактором стабільного розвитку суспільства. Динаміка економіки,

конкурентність, зменшення долі некваліфікованої праці, структурні зміни,

глобальні виклики визначають необхідність постійної професіоналізації і

мобільності кадрів. Досвід професійної підготовки кваліфікованих робітників

на підприємствах деяких економічно розвинених країн свідчить, що чим

цінніший для корпорації той чи інший співробітник, тим більше коштів

виділяється для подальшого вдосконалення його знань [10].

Ще в 1948 році К.Ясперс вперше використав термін «глобальний» і

висловив стурбованість, що людині буде тісно на планеті і їй не вистачить

ресурсів, які є на планеті [15]. За рахунок активного осмислення процесів

глобалізації відбувається інтеграція теоретичних і практичних знань. Різні

науки постали перед необхідністю вирішувати комплексні проблеми

планетарного масштабу. Не гроші правлять світом, а свідомість.
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